



奥克股份
OXIRANCHEM
创业板: 300083



扬州工业职业技术学院
YANGZHOU POLYTECHNIC INSTITUTE



江苏奥克化学有限公司

参与高等职业教育人才培养工作

年度报告(2023)

2022年12月

目 录

一、公司概况	3
二、学院概况	4
三、参与治理	6
(一) 创新了平台建设运行机制	6
(二) 共建实训平台和数字化教学资源	6
(三) 共同打造混编实训指导教师队伍	7
(四) 校企协同创新共推对外服务	7
(五) 联合承办全国性学术及教学交流	7
四、合作发展	8
(一) 企业大学高水平混编团队深度融合	9
(二) 企业大学亟需教学资源基本建成	10
(三) 企业大学对外服务成效初步显现	10
五、问题与展望	10

江苏奥克化学有限公司

参与高等职业教育人才培养工作年度报告(2023)

一、公司概况

奥克集团公司注册资本 9100 万元。目前，集团净资产 32 亿元，总资产 59 亿元。集团现有员工 1500 人。奥克集团以控股的上市公司辽宁奥克化学股份有限公司及其所属的十几个子公司为主体，以辽宁奥克医药辅料股份有限公司和包装材料为辅助的高新技术产业集团。奥克集团以高性能混凝土减水剂用聚醚、太阳能电池用晶硅切割液、聚乙二醇和非离子表面活性剂等环氧乙烷衍生绿色低碳精细化工新材料为主导产品，以环氧衍生高端药用辅料为辅助产品，拥有百万吨乙氧基化产能和沿海沿江战略布局，是国内环氧乙烷衍生精细化工新材料行业中的领军企业、全球最大的高性能混凝土减水剂聚醚和太阳能电池晶硅切割液的制造商、上市公司、国家首批创新型企业、国家重点高新技术企业和全国模范劳动关系和谐企业，拥有国家级企业技术中心和国家级博士后工作站，获得全国五一劳动奖获和国家驰名商标等。奥克连续八年成为中国化工 500 强和中国民营化工百强企业。

江苏奥克化学有限公司（江苏奥克）是奥克股份最大的全资子公司，也是承担奥克股份“十二·五”战略重点项目的主力公司。江苏奥克成立于 2009 年 1 月 15 日，注册资本 3 亿元，位于江苏省仪征市扬州化学工业园区，占地约 600 亩。2009 年 6 月动工、2010 年 10 月建成投产奥克最大的切割液复配生产线。2011 年 10 月，江苏奥克现代雄伟的办公大楼、技术分中心和会议接待中心相继竣工投用。2014.12，奥克股份扬州公司一期年产 20 万吨环氧乙烷和 30 万吨环氧衍生精细化工新材料项目建成投产。该项目采用了壳牌环氧最新的催化剂和奥克最先进的聚合工艺技术，是国内目前最大的全商品环氧

乙烷和环氧乙烷精深加工装置。该系列装置的建成投产，不仅成为了奥克股份新的强有力的盈利支撑，进一步提升了公司在聚醚等领域的核心竞争力，更为奥克今后环氧衍生绿色低碳环新材料的发展奠定了坚实基础。

奥克已发展成为国内环氧乙烷精深加工的领军企业和全球乙氧基化物行业中的前三甲，成为国内环氧乙烷精深加工规模最大和最具竞争力的龙头企业，公司两大主导产品晶硅切割液和减水剂用聚醚在国内的市场占有率分别达到 75% 和 40%，均成为全球最大的制造商。

“十三五”期间，奥克集团将以奥克核心价值观、发展战略、开发经营原则和总管理方针为指导，规范奥克文化与战略决策管理，完善公司治理、管理体系与激励机制，建设高水平经营管理团队，以规避重大经营风险为前提，以提升整体经营质量和效益为中心，全面实施“科技创新、产品经营、资本运作”三轮驱动，加强产学研合作与科技创新支撑引领，加速重大科技成果应用转化，升级转型产业结构与经营模式，充分借助资本市场并购重组，运用互联网+的思维和平台，协调运行奥克沿海沿江战略布局，统筹开足百万吨乙氧基化产能，创新开发乙烯衍生新材料、医药健康、新能源、绿色环保等新业务，实现大宗产品流程卓越低成本、高端产品技术领先高效益，实现奥克资本市场价值最大化，实现创新、协调、绿色、开放、共享式发展，努力成为具有国际优势竞争力的环氧衍生精细化工新材料的领军企业，成为奥克新兴领域的优势企业，成为为股东、员工及利益相关方创造满意价值和履行社会责任关怀的优秀公众公司。

二、学院概况

扬州工业职业技术学院是扬州地区唯一一所省级示范高职院校，其前身为隶属于江苏省石化厅的原国家重点中专扬州化工学校，化工

类专业一直是学校的主干专业，已有 35 年的办学历史。2004 年学校升格以来，随着石化产业及地方区域经济的飞速发展，石油化工类专业与石化产业连的对接发展又跃上更高的发展平台。目前扬州工业职业技术学院化学工程学院已经形成与石油化工“钻(井)、采(油)、炼(油)、制(化学制造)、销(产品营销)”上中下游产业链完整对接的石油化工专业群，在国内同类高职院校中具有鲜明的办学特色。目前拥有中央财政支持高等职业学校提升专业服务产业能力项目建设专业 2 个，江苏省示范院校重点建设专业 2 个，省特色专业 2 个，省石油化工技术重点专业群 1 个，省品牌专业 1 个，省骨干专业 1 个。目前已成为中石化、中石油及中海油等大型国企在江苏省主要的技术技能型人才培养基地，为行业企业发展做出了较大贡献，2014 年我校被中国石油和化学工业联合会评为“全国石油和化工行业高技能人才培养突出贡献单位”。

化工学院拥有一支高水平师资队伍，现有教职工 86 人，其中教授 7 名，副教授以上教师比例达 45%，“双师型”教师比例大于 85%，硕、博士研究生比例达 70%。拥有江苏省“333 高层次人才”、省“青蓝工程”学科带头人、江苏省优秀教育工作者数名。专业办学条件处于全国同类院校前列，学院建有国家级石油化工生产技术实训基地、省级现代分析测试中心、省级环境生物技术工程研发中心，教学设施总资产 4300 多万元。2019 年，学校获批为首批十家“全国石油和化工行业大学生实习示范基地”之一。

学生培养坚持“双证书”制，学生毕业时可获得计算机、英语、化工总控工、分析检验工等职业技能证书，学生素质较高，多次在全国性的职业技能比赛中获团体及个人一、二等奖的佳绩。

三、参与治理

江苏奥克与扬工院合作成功申报江苏省“石油化工技术专业群校企协同育人实训平台”，双方采用“共建、共管、共享、共推广”的合作模式，初步形成了双方按需组合、相互支持、双赢发展的良好局面，有效促进了产业行业企业与学校教育教研的全过程深度融合发展，有效提升了区域内化工类职业教育人才的培养质量，提高了行业企业从业人员的技术技能水平。

（一）创新了平台建设运行机制

奥克高级管理人员、行业专家和校方成员共同参与，成立了平台管委会，探索了实训平台的人、财、物的运行与管理模式，双方达成选择合适时机成立具有混合所有制特征的“奥克学院”框架协议；进行了校企协同育人机制的初步探索，形成了“现代学徒制”人才培养方案，并联合进行了教育部“现代学徒制”项目申报，获省教育厅推荐。

（二）共建实训平台和数字化教学资源

对接奥克企业一线生产，邀请企业技术专家参与，采用该企业真实生产数据，校企合作完成了石油化工实体仿真实训基地的升级改造，开发了石油化工虚拟仿真中心HSE培训软件，建成了扬州市安全培训。

2022年，校企依托获批的江苏省绿色石油化工技术虚拟仿真实训平台，围绕虚拟仿真实训基地建设，充分利用双方优势，新开展化工总控工职业技能等级资格培训、化工企业特种作业人员安全培训、

工伤预防培训等，近年来，累计为奥克员工进行培训近 600 人次。



图 1 学校利用校内实训基地为奥克开展员工培训

为满足我校学生和企业员工线上线下自主学习需求，由企业技术骨干和我校教师合作，开发了石油化工类 9 门在线开放课程，基本建成国家级工业分析教学资源库和国际级石油化工教学资源库，同时搭建了化工仿真软件远程培训和考核网站。

（三）共同打造混编实训指导教师队伍

聘请了 6 名奥克企业技术骨干为实训平台兼职实训教师，指导学生实训和实践；同时通过“校本培训工程”，学校累计派遣了 7 名教师赴奥克进行了一个月的企业实践，提高了教师的实训教学指导能力。

（四）校企协同创新共推对外服务

对接奥克技术革新和产品设计需要，依托奥克博士后流动站，校企双方组成混编科研团队，联合建成一套科研中试放大装置，承接企业委托科研子课题 6 项，联合成功申报省江苏省自然科学基金面上项目 1 项，“四技”服务到账经费达 120 余万元。

（五）联合承办全国性学术及教学交流

奥克集团是中国化工教育协会青年教师企业培训基地之一，2022 年，学院安排 4 名青年博士赴企业进行了为期两周的企业定岗培训，提高了青年教师对学生生产实习环节的指导能力。

我校与奥克化学联合承办了江苏省化工类高职院校服务经济社会发展研讨会，奥克控股集团股份有限公司董事局主席朱建民在研讨会上做了专题报告，研讨会的召开有力助推了产学研结合及科技成果应用转化。



图 2 学校与奥克化学共同承办江苏省化工类高职院校服务经济社会发展研讨会
(六) 参与我校专业及事业发展

我院在专业设置及人才培养方案制定方面均到奥克化学进行了调研，征求了意见，并邀请了奥克化学多名专家到我校进行了充分的指导和论证。2020 年，根据学校“十四五”事业发展规划编制工作部署安排，为统筹推进、高质量完成我院“十四五”事业发展规划编制工作，我院多次赴奥克化学进行调研、征求意见，奥克化学结合企业需求对我院下一步如何发展及重点工作均给予了建设性的意见与建议，为高质量编制我院“十四五”事业发展规划奠定了扎实的基础，并召开专业论证会，就化工学院 2022 年人才培养方案的规整完善。

四、合作发展

“校企混编的教师团队、优质共享的教学资源”同样是“石油化工技术专业群校企协同育人实训平台”建设的根本目标。2018 年初，平台共建双方——我校与奥克集团紧抓机遇，成功申报成为石化行业学院办学点——奥克大学，进一步挖掘产教融合平台的建设深度。奥克大学采用“共建、共管、共享、共推广”的合作模式，初步形成了

双方按需组合、相互支持、双赢发展的良好局面，有效促进了校企混编教师团队、软硬件结合教学资源的建设水平，有效提升了区域内行业企业从业人员的技术技能水平。



图3 学校与奥克化学共同完成江苏省教学成果二等奖

(一) 企业大学高水平混编团队深度融合

平台管委会同为奥克大学执行管理机构，除了做好常规的人员互评、互兼、互培，我校化工学院还会同奥克专家共同做好相关专业的专业设置、人才培养方案论证等工作，参与奥克集团牵头的学术团体，进一步深化了管理机构参与顶层设计的实效性，2017年12月奥克集团董事局主席朱建民教授获批了我校首批省级产业教授之一。2018年，学校正式成为全国环氧衍生精细化学品专委会副主任委员单位，并在专委会年度工作会议暨CEO圆桌会议上发言交流。



图 4 奥克化学朱建民教授获批为学校产业教授

（二）企业大学亟需教学资源基本建成

为切实做好毕业生职业素养的培养、推动企业员工安全素质的提升，平台建成了整套危化品安全培训设施，加之已建的石油化工实体仿真实训基地、石油化工虚拟仿真中心，构建了从单元到综合的安全技能实践教学体系。同时，为满足学习者线上线下自主学习需求，由企业技术骨干和我校教师合作，开发了石油化工技术专业教学资源库、工业分析技术专业教学资源库、危化品安全培训项目教学资源库等服务于终身教育的数字化资源库，线上资源累计达 20000 余条并保持定期更新。

（三）企业大学对外服务成效初步显现

对接地方企业和周边职业院校的培训需求，平台开发了化学实验技能实训项目、危化品特种从业人安全实训项目、扬州市小微企业安全培训等新培训项目，共开班 40 余期，累计培训院校和企业学员 2316 人。同时，校企双方组成的混编科研团队，充分依托平台实验设施，承接企业委托科研子课题 40 余项，“四技”服务到帐经费达 210 余万元。

五、问题与展望

教育部等六部门关于印发《职业学校校企合作促进办法》的通知（教职成〔2018〕1号）明确提出“企业因接收学生实习所实际发生的与取得收入有关的合理支出，以及企业发生的职工教育经费支出，依法在计算应纳税所得额时扣除。”该办法出台后没有相应的实施细则，各地区执行情况不尽相同，影响企业投入资源参与校企合作的积极性。希望国家尽快出台细则，为企业参与校企合作提供动力。